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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Фізична підготовленість, як складова фізичного стану, 

відображає досягнуті дитиною рівні розвитку фізичних якостей і сформованості 

рухових навичок у процесі фізичного виховання (Т. Ю. Круцевич, 2008). В 

останні роки на тлі інтенсифікації навчального процесу в загальноосвітніх 

навчальних закладах спостерігається тенденція до зниження рівня здоров’я й 

фізичної підготовленості учнівської молоді. Постійне збільшення обсягу 

навчального матеріалу, який має засвоїти сучасний школяр, майже не залишає 

йому часу на достатню рухову активність та фізичне самовдосконалення. 

Особливо гостро ця проблема постає перед учнями 4-х класів, які поряд із 

перевантаженням шкільними предметами мають готуватися до державної 

підсумкової атестації. 

Перешкоджають формуванню мотивації й активного ставлення до занять 

фізичними вправами також і внутрішні фактори: відсутність бажання, не 

вмотивованість, тощо. І, як наслідок, до закінчення школи спостерігається 

тенденція до збільшення кількості учнів із низьким рівнем здоров’я (І. А. 

Аршавський, 1982; М. М. Безруких, 2000). 

Перспективним напрямком розвитку системи загальної середньої освіти є 

розробка педагогічних підходів до формування в учнів однієї з ключових 

компетентностей людини – здоров’яформувальної. Актуальність вказаного 

напрямку педагогічної діяльності пов’язана з тенденцією зниження рівня здоров’я 

школярів та низькою ефективністю традиційних підходів до організації 

навчально-виховного процесу з фізичного виховання школярів, про що свідчать 

ряд наукових робіт І. Бакіко (2007), Г. Безверхньої (2004), Т. Бондаря (2009, 2010); 

Ю. Васькова (2009); Т.  Круцевич (2003, 2010); В. Платонова (2008), В. Сутули 

(2009, 2010); Б. Шияна (2007, 2010) та ін. Особливо гостро стоїть питання щодо 

організації педагогічного контролю ступеня реалізації, зокрема завдань фізичного 

виховання, та оцінювання навчальних досягнень учнів (Ш. Амонашвілі, 1996; О. 
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Гузенко, 2002; В. Добринський, 2002; В. Євдокимов, 2008; І. Прокопенко, 2008 та 

ін.). 

Мета дослідження: полягає у дослідженні показників фізичної та 

функціональної підготовленості учнів 4-5 класів у процесі фізичного виховання. 

Завдання дослідження:  

1. Дослідити сучасні підходи до вивчення спортивних ігор у процесі 

фізичного виховання учнів 4-5 класів. 

2. Вивчити динаміку функціональних показників та показників фізичної 

підготовленості учнів 4-5 класів у процесі навчання в ЗНЗ.  

3. Визначити ефективність оволодіння учнями 4-5 класів основними 

прийомами волейболу на уроках фізичної культури протягом навчального року. 

 Об’єкт дослідження – фізична та функціональна підготовленість учнів 4-5 

класів. 

Предмет дослідження – урок фізичної культури, як основна форма 

проведення занять з фізичного виховання в школі. 

Методи дослідження: загальнонаукові – аналіз, порівняння, узагальнення; 

педагогічні – спостереження, тестування, експеримент (констатувальний); 

медико-біологічні – антропометрію, пульсометрію, сфігмоманометрію, 

динамометрію, спірометрію; математико-статистичні. 

Практичне значення даного дослідження полягає в оптимізації  

навчального процесу учнів 4-5 класів з врахуванням їх фізичного розвитку та 

фізичної підготовленості.  

Водночас матеріали й отримані результати можуть бути використані також у 

подальших наукових дослідженнях, післядипломній освіті фахівців з фізичного 

виховання, вчителів фізичної культури. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка  
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Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 90 

сторінках, з яких 81 основного тексту, що містить 17 таблиць. Дипломна  робота 

складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків та зі 

списку 82 використаних літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Провідними у сучасній системі фізичного виховання школярів є декілька 

видів вправ: гімнастичні, легкоатлетичні, туризму, кросової, лижної, 

ковзанярської підготовки, спортивно-ігрові. Останні, виходячи з позиції їх 

ефективності у психологічному, біологічному і педагогічному аспектах, 

відзначаються настільки широким діапазоном позитивної дії на організм, що 

створюють великі можливості впливу на всі сфери життєдіяльності дитини на тлі 

(що особливо важливо) позитивного емоційного піднесення. Тому актуальним є 

вдосконалення існуючих та розроблення нових технологій, основу яких 

складають спортивно-ігрові вправи, оскільки їхня реалізація сприятиме 

покращенню фізичного стану та якнайшвидшому використанню вивчених 

прийомів певної спортивної гри у практичній діяльності (ігровій практиці). 

2. Вивчення науково-методичних джерел виявило, що спортивні ігри у 

психологічному, біологічному і педагогічному аспектах відзначаються настільки 

широким діапазоном позитивної дії, що створюють великі можливості на тлі 

позитивного емоційного піднесення впливати на всі сфери життєдіяльності 

дитини. Водночас недостатньо робіт, спрямованих на вдосконалення змісту 

фізичного виховання у 4–5 класах в аспекті використання спортивних ігор для 

покращення функціональних можливостей та фізичних якосте школярів.  

3. Функціональні показники та показники фізичних якостей дівчаток і 

хлопчиків 4–5 класів на початку навчального року не відповідають існуючим 

статево-віковим нормам: функціональні були на нижчому від середнього, 

фізичної підготовленості – середньому рівнях. Наприкінці навчального року 

показники відповідають нижчому від середнього рівню, що зумовлено 

відсутністю їх позитивної зміни, за винятком: 4-ий клас – у дівчаток і хлопчиків 

покращення вибухової сили м’язів нижніх кінцівок відповідно на 5,7 і 5,1 %, 

абсолютної м’язової сили – на 10,2 і 15,5 % і зниження у перших загальної 
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витривалості на 6,9 %; 5-ий клас – покращення бистроти (8,9 %), швидкісної (4,4 

%), абсолютної м’язової (13,9 %) сили хлопчиків та в усіх на 13,2–20,3 %  

координації у метаннях на дальність (р<0,05).  

4. Експериментально встановлено, що учні 4-их класів оволодівають 

прийомами волейболу, визначеними програмою з фізичної культури 

п’ятикласників, щонайменше на однаковому з останніми рівні: у хлопчиків не 

відрізняються оцінки за виконання передачі м’яча двома руками зверху після 

відскоку від стіни, у парах і прийому-передачі двома руками знизу після відскоку 

від стіни, у дівчаток – стійки волейболіста, пересування у стійці, передачі двома 

руками зверху над собою на місці та зазначені раніше. У виконанні інших 

вивчених прийомів учні 4-их класів демонструють значно кращі (від р<0,05 до 

р<0,001) результати ніж п’ятикласники: з усіх 9 у дівчаток таких 4, у хлопчиків – 

6, а їхнє виконання в усіх знаходиться на достатньому і середньому рівнях. 

4. Ефективному вирішенню завдання із оволодіння на етапі початкового 

вивчення прийомами спортивних ігор, що визначені чинними програми з фізичної 

культури учнів 4–5 класів, їх використання як цілісної ігрової діяльності, 

формування інтересу до уроків такого змісту сприяє реалізація, передусім таких 

педагогічних умов: концентроване вивчення у    4-му класі прийомів волейболу, 

5-му – гандболу; забезпечення розвивального характеру процесу навчання 

прийомам цих спортивних ігор; формування в учнів бажання здійснювати рухову 

активність у позаурочний час, реалізуючи вивчені прийоми у спортивно-ігровій 

діяльності. 

 

Перспективи подальших досліджень передбачають розробку педагогічних 

умов покращення функціональних показників та показників фізичних якостей 

засобами спортивних ігор.  
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